开封文化艺术职业学院体育教学部
线上教学活动实施方案

根据《关于做好新型冠状病毒肺炎疫情防控期间网上教学工作的指导意见》（豫教疫防办〔2020〕5 号），按照《开封文化艺术职业学院新型冠状病毒感染肺炎疫情防控工作应急预案》要求，结合2020年春季学期开学延期的实际情况，我部特制订本活动方案。
一、实施目的
遵照“延期开学不停教、不停学”的要求，依托信息化手段，充分发挥“互联网+教育”的作用，充分利用公共服务平台和各类开放性、公益性网络直播平台，整合调集适配的教育教学资源，通过互联网、电视、家庭电脑和智能终端等，消减疫情对教学活动的影响，努力做到“只改变教学模式，不改变教学计划”。真正提升教师的信息化教学水平，促进全校教学改革。结合我部实际情况，总结整合线上体育教学内容，要求学生坚持每日体育锻炼活动，增强身体素质，提高免疫力。
二、实施原则
以快捷、易用、实用、普惠为出发点，参照起步较早的兄弟院校的经验和做法，结合我校全面推进教学改革、引进课程平台的需求，利用超星课程资源平台及其免费教学资源库，作为学校网上授课主渠道。结合我部教学内容特点和课程性质，拟采取：慕课模式+微信群、QQ群模式。
1.利用现有国家级、升级在线精品开放课程，任课教师实行线上线下结合得授课方式，让学生自2月10日起线性学习体育选项课各项目网络课程内容，学生返校后再进行线下教学。
2.针对《国家体质健康测试》测试内容，教师通过微信群、QQ群组织学生在家进行身体素质练习。
三、实施步骤
（一）编制实施方案
时间：2月1日-2月3日
任务：1.着手进行网上教学活动实施方案编制
      2.整理教师和学生信息，做好前期准备工作
（二）任课教师线上培训
时间：2月4日-2月7日
任务：1.利用微信群，对本学期所有任课教师进行线上培训工作。
     2. 指导教师下载学习通APP，完成注册，熟悉操作流程。
      3. 在校内外技术人员指导下，教师着手备课，整理课程教学 PPT、练习题、电子教材、推荐参考文献等教学资料，做好课程资源的准备工作。课程平台校内外专家在线答疑辅导，指导教师网上建课。
（三）教师下载软件
时间：2月8日-2月9日
任务：教师备课，专业人员在线辅导
（四）试运行
时间：2月10日-2月15日
组织选择网上慕课授课形式的教师，完成选课及学生学习任务的发布等相关工作任务。组织选择微信群、QQ群授课的教师，做好充分准备，确保17日起正式开课。校内外专家及技术保障人员线上同步开展技术指导；教务处、督导室、学生处、图书馆等部门积极提供服务，并加强管理，加强督导。
（五）正式运行
所有能实行线上授课的课程，按部就班开始授课。校内外技术人员、课程专家全程进行线上指导。学校有关部门将采取不同形式，抽查教师、学生的授课听课情况。发现问题，及时处理。
（六）特殊情况处理
对于不具备线上学习条件的学生，各教学院部要通知学生及时与辅导员、任课教师联系，说明情况。任课教师可通过其他方式对学生进行学业指导。此类学生所缺课时，不计入缺课统计。
四、实施要求
（一）教师应提高政治站位，充分认识到疫情防控状态下线上课程开设的重要性和必要性，高度重视，从提升教师信息化教学能力出发，认真组织，务必保证正常实施，并取得良好效果。
（二）根据学校要求，深入细致做好学生思想政治工作，引导学生相信党、相信政府，增强信心，保持健康的体魄和良好的心态，积极支持疫情防控，自觉服从属地管理，主动做好个人防护。
（三）教师利用优质在线学习资源，引导学生积极锻炼
（四）实施过程中，教师若遇到问题，应及时汇报。最终，由教学院部反馈到相应的专门工作组协调解决。
（五）开学初成绩查询更正、补考缓考组织工作，在学生正式返校后择期举行，具体时间安排另行通知。各教学院部应通知相关学生认真复习，做好考试准备。
五、实施保障
（一）组织保障
[bookmark: _GoBack]积极响应学校组织线上教学工作，成立体育教学部线上教学工作督导小组。由张国浩主任、田超然书记担任组长，体育教学部全体教师共同参与。 
（二）技术支持服务保障
我部骨干教师及年轻教师应做好带头作用，由专人负责联系学校校外课程平台培训团队，积极解答教学过程中出现的问题。
（三）激励督促措施
对于积极实施线上教学、教学效果优异的教师，我部将通过评优评先等途径予以激励，并优先推荐参加教学能力比赛、在线精品开放课程申报。对于线上教学有困难者，教学院部应做好思想工作、积极支持帮扶。若仍寻找借口不按要求进行网上授课，应有相应的措施予以批评或处罚。
总之，要以高度的责任心，服从国家大局。牢记“疫情就是命令，防控就是责任”，不忘教育初心，迎难而上，勇于担当，确保本学期教学工作规范有序，达到预期效果。
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