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—、壮丽秀美的自然风光与生态环境保护
（一）九曲黄河
黄河是中华民族的母亲河，她发源于青藏高原巴颜喀拉山北麓，蜿蜒东去，像一条巨龙，在祖国北方大地的重峦叠嶂和烟岚霞蔚中奔腾万里，亘古不息。黄河流经之处,地形多变、地貌多样，冰川雪山、高山草原、大漠戈壁、丹霞奇观、水草湿地等交相辉映，形成一幅壮美的自然奇观。黄河上游最初的玛曲河道，宽阔清浅，水流缓慢，形成数不清的沼泽草滩和水泊，在阳光之下闪闪发光，美如孔雀开屏。黄河中游，河水自河口镇急转南下,直至禹门口，飞流直下725公里，水面跌落607米，滚滚黄流把黄土高原劈为两半，形成激流险峻的晋陕峡谷。峡谷下段形成黄河最壮美的景观——壶口瀑布。峡谷末端的龙门，河水夺门而出，气势磅礴。黄河下游，贯穿华北平原，形成著名的“地上悬河”。黄河入海口处，形成百鸟云集、风光旖旎的生态湿地。黄河全程形成唐克湾、兰州湾、潼关湾、河套湾等6个45度以上的大湾,更有数不尽的小弯曲，遂有“天下黄河九十九道弯”或“九曲黄河”之说。九曲黄河，奔流万里，东流入海，构成一幅气势磅礴、多姿多彩的天然画卷。这壮美的画卷，引古人留下“黄河西来决昆仑，咆哮万里触龙门”“黄河之水天上来，奔流到海不复回”“大漠孤烟直，长河落日圆”“白日依山尽，黄河入海流”等不朽诗篇。
参考点（着重对黄河自然奇观进行全景式的表现）：
黄河全景；黄河之水天上来。

（二）守护黄河源
“中国川原以百数，莫著于四渎，而河为宗。”黄河发源于巴颜喀拉山北麓，四周雪原的雪水融化后，汇集到两大湖泊——扎陵湖和鄂陵湖，向下游地区奔腾而去。昔日，受气候变化及人类活动因素影响，当地草原一度超载过牧，生态发生严重退化，曾经出现过源头断流的情况。因此，黄河源作为三江源国家公园重要园区，被列入国家级自然保护区。黄河源园区遵循山水林草湖是一个生命共同体的理念，为实现人与自然和谐共生，让良好的生态环境在永续利用中实现可持续发展，启动重点保护黄河源头湖泊、湿地生态景观工作，推进实施生态保护修复和建设工程,提升水源涵养能力。如今，黄河源头“千湖回来”，高山草原披绿,扎陵湖、鄂陵湖水波敝池，藏野驴、藏原羚等野生动物又回到了这片美丽的家园，蓝天、雪原、高山和湖泊尽显勃勃生机。
参考点（重点表现黄河源头自然景观和生态修复）：
卡日曲；黄河源雪豹保护。
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（三）山河表里
黄河流域西起巴颜喀拉山，北抵阴山，南至秦岭，东注渤海。流域内地势西高东低，高差悬殊，形成自西向东、由高到低的三级阶梯。第一级阶梯是黄河河源区，位于著名的世界屋脊青藏高原东北部，平均海拔4000米以上，耸立着祁连山、阿尼玛卿山和巴颜喀拉山等一系列北西、南东走向的山脉，河谷两岸山脉海拔5500到6000米,相对高差达1500到2000米。第二级阶梯大致以太行山为东界，海拔1000到2000米，地势相对平缓，主体是黄土高原，还包括内蒙古高原一部分（河套平原和鄂尔多斯高原两个自然地理区域）。黄土高原北起长城，南至秦岭，西接青海高原，东抵太行山脉，以黄土源、梁、昴、沟为主体地貌。黄土土质疏松、植被稀疏，水土流失严重，是黄河泥沙主要来源。高原上的汾河谷地和渭河谷地是重要的农业区，特别是渭河谷地（又名关中盆地、关中平原或渭河平原），土质肥沃、物产丰富，素有“米粮川”“八百里秦川”之美名。第三级阶梯地势低平，绝大部分为海拔低于100米的华北平原，包括下游冲积平原、鲁中丘陵和黄河口三角洲。鲁中丘陵由泰山、鲁山、沂山组成，主峰泰山气势雄伟，古称“岱宗”，为五岳之首。黄河三角洲为近代泥沙淤积而成，至今仍不断形成新的陆地。黄河流域三阶梯的地质地貌特征鲜明，雪域静美、高山巍峨、大河雄浑、峡谷险峻、沙漠浩瀚、草原广布、平原肥沃，形成多姿多态的自然景观。
参考点（着重表现黄河流域各区域独特的地质地貌所形成的自然景观）：
兰州树屏丹霞；中华自然奇观一景泰黄河石林；碧水丹霞——坎布拉国家森林公园；山河表里——潼关渭河入黄处；老牛湾（长城、黄河惟一并行的典型地段，中国最美的十大峡谷之一）;蒙晋陕黄河峡谷；古道雪霁或大河垣上；壶口瀑布——激流勇进。
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（四）奔流入海
黄河落天走东海，万里写入胸怀间。黄河挣脱邙山峡谷束缚,奔流进华北平原，被河南、山东用蜿蜒长堤拢入胸怀。黄河水经过了一万多里的艰难跋涉，冲破群山阻挡，摆脱河滩羁留，终于投向大海的怀抱。黄龙入海，雄浑的黄河与碧蓝的大海相拥，造就了“河海交汇”的绮丽景象。登高俯瞰，黄色的河水犹如一条巨型黄舌伸入蔚蓝的大海，经纬分明，堪称天下奇观。傍晩时分,站在堤坝上看夕阳西下，“长河落日”的迷人意境格外诱人。黄河入海口位于山东省东营市，地处渤海与莱州湾的交汇处，拥有河海交汇、新生湿地、野生鸟类三大世界级旅游资源，拥有我国暖温带最广阔、最完整、最年轻的湿地生态系统，是中国六大最美湿地之一。
参考点（着重表现黄河口“河海交汇”的奇观和生态保护的成就）：
黄河入海口；黄河三角洲生态湿地保护（山东）。
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（五）人进沙退的治沙奇迹
“九曲黄河万里沙，浪淘风簸自天涯。”黄河流经我国水土流失最严重的黄土高原，使其成为了世界上含沙量最高的河流。黄河所流经地区，还分布着众多沙漠，自然环境恶劣。治黄的关键在于治沙。多年来，通过合理规划、健全体系，采取工程措施、林草措施及耕作措施多管齐下，加大科技支撑在生态修复中的作用，严格落实退田还林（草）的补贴政策，加强宣传教育，强化全民水保意识等一系列措施，使黄土高原水土流失综合防治工作和流域沙漠治理工作取得显著成效。水土流失率由新中国成立之初的71%下降到目前的37%,黄土高原蓄水保土能力显著增强，实现了“人进沙退”的治沙奇迹。库布齐沙漠植被覆盖率达到53%,黄河含沙量近20年累计下降超过8成，累积减少入黄泥沙近300亿吨，河道萎缩态势初步遏制。实践证明，只有在中国共产党领导下，发挥社会主义制度优势，才能真正实现黄河治理从被动到主动的历史性转变，让黄河成为造福人民的幸福河。
参考点（着重表现治沙成就）：
八步沙“六老汉”用坚守换绿洲；沙地变湿地（主要表现黄河水入库布齐沙漠）；中卫沙坡头治沙；“科学治沙的探路人”人民楷模王有德；山西省汾西县康和沟流域淤地坝。
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（六）青山绿水母亲河
黄河流域构成我国重要的生态屏障，是连接青藏高原、黄土高原、华北平原的生态廊道。在我国的“两屏三带”生态安全战略布局中，青藏高原生态屏障、黄土高原一川滇生态屏障、北方防沙带等均位于或穿越黄河流域，黄河流域在我国生态安全战略格局中居于重要位置。改革开放以来，为加强黄河流域生态建设,黄河流域先后被纳入全国重点流域水污染防治和水土流失治理等国家规划，流域生态治理和建设工作从分散治理开始逐步向集中治理和规模治理方向发展，水土保持和生态建设目标，逐步从保障和改善农村生产生活条件，上升到维护黄河健康生命和国家区域生态安全。几十年的努力使黄河和黄土高原迎来了“绿色巨变”。党的十八以来，党中央着眼于生态文明建设全局，坚持绿水青山就是金山银山的理念，坚持生态优先、绿色发展，坚持山水林田湖草综合治理、系统治理、源头治理，共同抓好大保护，协同推进大治理，着力加强生态保护治理、保障黄河长治久安、促进全流域高质量发展。黄河流域生态环境明显改善，上游水源涵养能力稳定提升，中游黄土高原蓄水保土能力显著增强，下游河口湿地面积逐年回升，生物多样性明显增加。
参考点（着重表现水土保持、污染治理和生态修复）：
绿色延安惹人醉；洛阳水生态文明城市建设；祁连山生态保护与综合治理项目；渭河流域污染防治专项行动；鄂尔多斯东胜区南郊水质净化厂；生态廊道•九曲黄河；陕西省绥德县韭园沟青年水库；甘肃省庄浪县梯田。

二、保障黄河的长治久安
[bookmark: bookmark25]（七）艰辛治黄史
“治国必先治水”。一部中华文明史，在一定意义上是水旱灾害防御史。“黄河宁，天下平。”浩浩黄河水，滋养着一代代中华儿女，但是，素来“善决、善淤、善徙”的黄河又是一条忧患之河，改变屡治屡决的局面一直是人们的期待。自古以来，从大禹治水到潘季驯“束水攻沙”，从汉武帝“瓠子堵口”到康熙帝把“河务、漕运”刻在宫廷的柱子上，中华民族始终在同黄河水旱灾害作斗争。一部艰辛治黄史，承载着中华民族勇往直前、百折不挠的民族精神，塑造了中华儿女拼搏奋斗、刚毅不屈的鲜明气质，是中华民族精神的缩影。
参考点：
大禹治水；汉武帝“瓠子堵口”；东汉王景“宽河行洪”；明朝潘季驯“束水攻沙”；熙帝把“河务、漕运”刻在宫廷的柱子上。
[bookmark: bookmark26]
（八）防洪抗汛战水患
1946年，中国共产党领导成立了冀鲁豫解放区黄河水利委员会，翻开了人民治黄的新篇章。在解放战争的炮火硝烟中，解放区人民群众，一手拿枪，一手拿锹，历经高村抢险、1949年抗击黄河特大洪水等重大防洪斗争，完成了黄河回归故道后堤防不决口的艰巨任务。新中国成立后，中国共产党下定决心带领人民，从根本上改变黄河暴虐为害的历史，治黄史册展开了新的篇章。由于社会主义制度的优越性和科学技术的发展，在党和国家的高度重视下，饱经沧桑的黄河得到了大规模治理，一代代科学家和黄河科技工作者不断探索新的治河道路，先后提出“宽河固堤”“蓄水拦沙”“除害兴利”“上拦下排”“调水调沙”等系列治河方略，防洪减灾体系基本建成，保障了伏秋大汛岁岁安澜，确保了人民生命财产安全。
参考点：
1958年黄河抗洪抢险；1946年冀鲁豫黄河水利委员会；黄河归故；黄河抗凌；东平湖石洼分洪闸；1996年8月黄河抗险救灾。
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（九）长虹卧波——黄河水利工程
新中国成立之前，国贫民弱，山河破碎，水利设施寥寥无几。新中国成立初期，大江大河基本没有控制性工程，监测预报等手段几近空白，黄河干流上没有一座水库，黄河“三年两决口、百年一改道”，频繁决溢，为患不止。新中国成立后，相继开展了对大江大河大湖的治理，在不同时期，党和国家领导人都对治黄工作倾注了大量心血。中国共产党把水利摆到国民经济基础设施建设的重要地位，大幅度增加投入，不断加快水利工程建设步伐，建成了三门峡、龙羊峡、刘家峡、小浪底等水利枢纽，集减淤、防洪、防凌、供水、灌溉、发电等为一体，有力支撑了经济社会可持续发展。
参考点：
长虹卧波挽狂澜黄河小浪底水利枢纽工程（重点从小浪底工程调水调沙的功能角度予以表现）;黄河之水天上来——龙羊峡水电站；万里黄河第一坝——三门峡水利枢纽；万家寨水利枢纽工程；青铜峡水利枢纽；盐窝峡水利枢纽。

（十）千里堤防
黄河下游临黄大堤北岸自河南孟州市，南岸自郑州铁桥起，全长1371公里，是下游防洪工程体系的重要组成部分。舂秋时期，黄河下游堤防尚不连续,战国时期已形成了较为系统的黄河堤防。秦以后，堤防得到进一步发展，筑堤技术也在不断提高，同时堤防管理制度也在不断完善。1947年花园口堵口之后，黄河回归故道。在中国共产党领导下，1946-1949年进行了大规模的复堤，使东坝头以下的堤防具有一定的防洪能力，保证了洪水安全入海。新中国成立后，先后经过多次加高、加固，特别是从2002年黄河下游标准化堤防开工建设以来，黄河下游大堤，现已逐步成为防洪保障线、抢险交通线、生态景观线。其中，济南黄河标准化堤防，荣获2008年国家建设工程“鲁班奖”（与北京的国家体育场“鸟巢”、国家大剧院并列），这是我国大江大河堤防工程首次获此殊荣。
参考点：
济南黄河标准化堤防；1950第一次黄河大修堤；黄河堤防——水上长城。

（十一）大河丰碑
新中国成立以来，中国人民为治理黄河进行了不懈的努力。在治黄的过程中，大河上下涌现出千千万万个优秀儿女。一代又一代水利工作者走在治黄大军的最前列，肩负起治理黄河的重任，通过一次次长途跋涉和一遍遍详细的调查，使新中国的治黄方略逐渐走向成熟，治黄思想更加明晰。崇山峻岭间，浩瀚大漠缘，惊涛拍岸的黄河边，坐落着近千个水文站，水文工作者量水位、测流量、测泥沙，为黄河治理积累着水文资料。在党中央坚强领导下，沿黄军民和黄河建设者以博大的胸怀、高尚的情操、执着的追求，兢兢业业的奉献和牺牲精神，在中国的治黄史上树起了一座座丰碑。
参考点：
黄河守望者（表现黄河水文工作者，如水文侦察兵、黄河上凿冰的水文人、悬崖峭壁上的水文坚守等）;治黄专家——王化云;黄河水利英雄榜；治黄世家——傅氏五代；黄河水利工作者（主要表现刘家峡水电站建设者）。

（十二）岁岁安澜
新中国成立70年来，黄河岁岁安澜。黄河治理的奇迹，是中国共产党领导中国人民实现的。1952年10月，毛泽东第一次离京巡视就来到黄河岸边，到了兰考，发出“要把黄河的事情办好”的号召。在中国共产党领导下，黄河流域广大干部群众除害兴利、标本兼治、多措并举，黄河实现了天翻地覆的变化，黄河防洪减灾体系基本建成，黄河流域治理取得了巨大成就。依靠防洪工程体系和非工程措施，加上沿河军民和黄河职工的严防死守，实现了黄河70年不决口、20年不断流，先后抵御12次大洪水，黄河安然无恙。
参考点：
地上悬河岁岁安澜；要把黄河的事情办好。
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三、黄河开发利用和高质量发展
（十三）新时代的黄河大合唱
党的十八大以来，习近平总书记多次实地考察黄河流域生态保护和发展情况，2019年9月18日，在郑州主持召开黄河流域生态保护和高质量发展座谈会并发表重要讲话强调，共同抓好大保护，协同推进大治理，着力加强生态保护治理、保障黄河长治久安、促进全流域高质量发展、改善人民群众生活、保护传承弘扬黄河文化，让黄河成为造福人民的幸福河，开创治黄事业新篇章。2020年1月3日，习近平总书记主持召开中央财经委员会第六次会议并发表重要讲话，黄河流域必须下大气力进行大保护、大治理，走生态保护和高质量发展的路子。黄河流域治理和经济社会发展进入了新时代，一曲新时代的黄河大合唱拉开了序幕。
参考点：
黄河新时代；新时代黄河大合唱。

（十四）黄河水资源节约集约利用
黄河水资源总量不到长江的7%,人均占有量仅为全国平均水平的27%,但水资源利用较为粗放，农业用水效率不高，水资源开发利用率高达80%,远超一般流域40%生态警戒线，推进水资源节约集约利用成为急务。“有多少汤泡多少馍”，坚持以水定城、以水定地、以水定人、以水定产，进行刚性约束，合理规划人口、城市和产业发展，坚决抑制不合理用水需求，大力发展节水产业和技术，大力推进农业节水，实施全社会节水行动，推动用水方式由粗放向节约集约转变。
参考点：
河套灌区现代化灌区建设；河南省洛宁县小建乡旱地节水小麦示范田;.大唐三门峡发电公司城市中水再利用项目；山东省东营市“黄河淤背区灌溉缓冲装置”。

（十五）引黄调水
科学开发利用黄河水利资源，“以川济山，山川共济”，使黄河沿岸变成了高产良田，强化了黄河流域水土保持。通过自流引水、提水灌溉、节水改造，黄河流域引黄灌溉面积增长了10多倍,昔日的苦瘠之地变成了高产良田，形成了国家重要的粮棉生产基地。沿黄地区大规模开发利用黄河水利资源，实施河口湿地生态补水和向石羊河、白洋淀补水，引黄济津、引黄济青、引黄入冀等引调水工程，有效缓解了天津、山东、河北等地区缺水的状况,水生态环境和农业耕作条件得到了改善，改变了中国工业、农业生产布局，有力支撑了华北地区的经济社会可持续发展。
参考点：
引黄济淀；引黄济青；引黄济津；黄河之水润河套。

（十六）连通天下
滔滔黄河孕育了中华文明，却也以其天险阻断了南北交通。在漫长的历史时期，黄河流域主要依靠古驿道等陆路交通，也有少量水运和海运，黄河古栈道、羊皮筏子、摆渡船以及风陵渡等古渡口是人们关于黄河水陆交通的深刻历史记忆。20世纪初，随着黄河流域开始出现公路和铁路，黄河上先后建成郑州黄河铁桥、济南黄河铁桥和兰州黄河桥。新中国成立后，黄河桥梁建设加快,民航运输也开始逐步发展。改革开放以来，黄河流域交通建设发展迅速，初步形成一个以高速公路和“国道”为骨干、一般干线公路为基础、县乡公路为脉络的公路网。新世纪以来，民航事业和高速铁路发展迅速。各省区已逐步形成相互连通的公路、铁路、航空综合运输体系。新时代的黄河流域各省区以更加主动、更大力度的开放姿态，推动流域上下游重点区域、重点领域的合作，形成协同开放合力、向南向北贯通、对内对外推进的内外连通格局。当前，沿黄各省区正积极利用区位优势，把黄河流域建设成国家“一带一路”向西开放的枢纽，积极融入国际市场，扩大亚欧区域的经贸合作，实现高水平引进来，高质量走出去。
参考点：
渭桥惊马；黄河古栈道；河口风景（君子渡）；詹天佑设计黄河铁路大桥；郑州黄河大桥；贵德丝绸之路和唐蕃古道；济南凤凰路黄河大桥（在建的世界最大跨度的三塔自锚式悬索桥）；江河相会——南水北调中线穿黄工程;黄河连通“一带一路”。

（十七）高质量发展
沿黄九省区是我国重要的粮食、能源、工业等聚集区。西部大开发战略实施以来，各省区经济发展态势差别较大，四川、河南、陕西、山西等中西部省份经济转型升级力度加大，处于下游的山东省也面临新旧动能转换的较大压力。沿黄九省区如何实现流域上下游协调发展，很大程度上是破解区域经济发展差距扩大的抓手，对我国经济高质量发展有重要战略意义。近几年来，沿黄河各省区从实际出发，宜水则水、宜山则山，宜粮则粮、宜农则农，宜工则工、宜商则商，积极探索富有地域特色的高质量发展新路子，郑州、西安、济南等中心城市和中原等城市群加快建设，全国重要的农牧业生产基地和能源基地的地位进一步巩固，新的经济增长点不断涌现。随着黄河流域高质量发展上升为国家战略，黄河流域将在产业升级、发展动能转换方面实现新的突破。
参考点：
神华准能集团绿色矿山建设；兰州百里黄河风情线；宁东工业园区；宁夏葡萄种植；济南的黄河时代新鹊华秋色图；胜利油田——海上生态采油；汾渭平原粮食主产区现代农业；沿黄地区中心城市及城市群的高质量发展。

（十八）智慧黄河
黄河流域生态保护和高质量发展是一个复杂的系统工程，推动黄河流域生态保护和高质量发展，必须勇于创新探索，提升黄河治理的科技含量和智慧元素。积极运用物联网、宽带互联网、云计算、大数据、空间地理信息集成等新一代信息技术，建设智慧生态、智慧农业、智慧旅游和智慧城市，实现资源共享和智能管理，实现人水和谐、水沙和谐、人与自然和谐，让黄河成为造福人民的幸福河保驾护航。目前，信息化技术的应用已经为黄河水量调度装上了智能大脑，提升了对水资源的动态监测能力。通过实施干支流一体化调度，深度节水控水，合理分水，管住用水,为黄河流域经济社会发展和生态文明建设做出了重要贡献。
参考点：
黄河岸边竖起5G基站；黄委会黄河水量管理调度信息化系统；宁夏沙湖水质自动监测站；黄河防汛抗旱减灾会商中心；花园口数字化水文站;黄河重点工程关键位置高清视频监测站点（大型取水涵闸和大型灌区，干流水利枢纽工程）。

四、保护、传承、弘扬黄河文化
（十九）开启文明之光
黄河为“百川之首”“四渎之宗”。她发源于巴颜喀拉山北麓,向东流经青海、四川等9省区，汇聚渭水、汾水、洛水等大小数百条支流，蜿蜒5000多公里，形成浩渺广大的水体水系和广袤多样的流域自然环境，滋润哺育了华夏民族和黄河文化，成为中华民族和中华文化的主体。黄河因此成为中华民族的母亲河，中华文明的摇篮。黄河流域有蓝田文化、许家窑文化、河套文化等旧石器时代的文化考古遗迹，也有仰韶文化、马家窑文化、龙山文化等新石器时代的文化考古遗迹，表明农耕业出现、动植物驯化发展、陶器制作大量使用、金属冶炼萌发、原始宗教兴起。新石器时代晚期，“诸侯咸尊轩辕为天子”，黄帝成为华夏民族共主，被后世尊为“人文初祖”，华夏民族主体开始形成。文字出现以前黄河流域史前文化的丰厚积累形成中华文化之起源，华夏民族形成也成为各民族融合成统一的中华民族的起源。
参考点（着重表现史前时期黄河流域的出现的文化之火、文明之光）：
人文初祖（以黄帝为表现对象）；文明之光（表现中原人文历史、故事和传说）；大河之光（陶寺文化、根祖文化、黄河文化、三晋发展史）；文明肇始（黄河、黄土高原、古文明遗物等自然景观与人文景观）；彩陶遗韵。

（二十）熔铸民族精神
根植于黄河流域的黄河文化在中华文明中最具有代表性和影响力。习近平总书记指出，黄河文化是中华文明的重要组成部分，是中华民族的根和魂。黄河流域史前文明像星星之火散落各地，逐步形成具有区域特征的文化，比如河湼文化、中原文化、海岱文化等。到夏商周上古三代，夏文化、商文化、周文化持续居于主体地位，甲骨文的出现保障了文化的传承和积累，周公制礼乐、以德辅刑，奠定了以礼为治的教化传统。与此同时，黄河中游还有秦文化，下游还有东夷文化。到春秋时期，则形成了中原文化圈、邹鲁文化圈、齐文化圈、燕赵文化圈、秦文化圈等，形成百家争鸣的局面。孔子订六经，把上古文化传统的精华总结记录下来，前后相继、绵延不绝。到战国末期，逐步形成关中和关东两大文化系统的东西对峙。秦汉时期，统一的多民族国家形成。秦以强力推行思想和文化上的统一，汉“罢黜百家、独尊儒术”，同时兼收并蓄、取长补短。伴随着统一的多民族国家的形成,儒学成为中华文化之正统，多元一体的文化格局形成。此后，历经2000年岁月的浸染，渗透到人们生活的各个方面，对人们的思想、价值观念和行为方式都产生了深刻影响。儒学所提倡的“天人合一”“民为邦本”“道出于天”“中庸之道”“大一统”观、重义轻利又重民生、自强不息、厚德载物的人文精神等等，构成中华民族精神生活的重要内容。
参考点：
周公制礼乐；诸子百家；一山一水一圣人（泰山、黄河、孔子等）。

（二十一）开放包容、兼收并蓄
黄河文化在形成和发展过程中，表现出强大的影响力包容度。商周时期，黄河文化已经同北方草原文化展开交流。汉朝开辟了从长安出发的路上丝绸之路，有力地促进了黄河文化与西域各国，及阿拉伯半岛的文化交流。魏晋南北朝时期，北方游牧民族南下据有黄河流域，驱使士族和流民南下，促进了民族大融合,也引起黄河文化“衣冠南渡”，在江南地区获得大发展，对江南地区的文化进步和中华一体化文化的形成产生了巨大的推动作用。隋朝大运河的开通，加强了黄河和长江两大文化区的联系。唐朝以其高度发达的经济和文化力量，对周边地区产生了空前的影响,折服了北方的游牧民族，西南的吐蕃、南诏，并有力地辐射到新罗、日本、波斯、大食、东罗马、印度等地区，并以开阔的胸怀、恢弘的气度接纳、吸收和消化外来文化，如印度文化、伊斯兰文化和基督教文化等，“爱其所同，敬其所异”，使黄河文化达到鼎盛时期。宋元明清时期，北方游牧民族多次入主中原，迫使黄河文化向南发展，加速了与长江文化的融合；同时又与北方游牧民族融合，文化上同化，最终完成了中华文化的一体化过程…
参考点：
唐朝乐舞；张骞出使西域；伟哉黄河（风物遗迹、汉武伟业、大唐雄风等）；两河文明的交汇（黄河、京杭大运河，农商结合）。

（二十二）黄河儿女黄河魂
黄河文化的先进性、正统性、包容性，以及因其所处特殊地理位置而产生的凝聚和辐射作用，使之在长久的历史发展中，在与多元文化的交往中，始终处于主导地位。它的主体性和统一性,始终是维系国家统一和民族团结的精神支柱。黄河文化是中华民族在几千年自强不息、百折不挠、奋力进取的发展历程所创造的文化成果，始终是支撑中华民族自强不息的精神支柱。黄河本身的特征也具有中华民族的象征：她激流奔腾、一泻千里，象征着中华民族生生不息的进取精神和磅礴的创造力；她汇聚万流、裹泥携沙、奔流入海，象征着中华民族海纳百川的包容性和恢弘气度；她九曲连环，矢志向东，象征着中华民族百折不挠、一往无前的进取精神。
参考点：
永不磨灭的丰碑——焦裕禄；黄河筏工；黄河儿女黄河魂（劳动人民身上的黄河精神）；黄河魂（用黄河元素表现中国精神）；雪域黄河•大爱无疆。

（二十三）红色家园黄河情
近代以来，伴随西方列强坚船利炮而来的是近代西方文化，向以黄河文化为核心的中华文化提出了严峻挑战，造成“三千年未有之变局”。为挽救危局，中国仁人志士掀起了一波又一波的救亡浪潮，在黄河文化发展史上留下时代的印记。最为瞩目的是中国共产党所创造的红色革命文化。刘志丹和谢子长等领导建立的陕甘边苏区、红军长征在甘肃会宁会师，陕甘边区革命根据地的创立，红军西路军浴血河西走廊，延安大生产运动，红军东渡黄河发起东征战役，毛泽东率中共中央转战陕北等等，成为近代以来黄河文化最鲜明的印记。这其中包含了“实事求是”开拓创新的精神；“自己动手，丰衣足食”的艰苦奋斗精神；“坚持抗战，反对投降，，“坚持团结，反对分裂，，“坚持进步，反对倒退”的爱国精神；“战略上藐视敌人，战术上重视敌人”的大无畏精神；“知识分子必须与工农群众相结合”的群众观；不怕牺牲、全心全意为人民服务的革命奉献精神等等；从精神内核上继承革新了厚重悠久的黄河文化，成为唤醒和激励近代以来积贫积弱的中华民族重新崛起的精神支柱。
参考点：
黄河大合唱（冼星海音乐作品）;黄河谣•初心（延安精神、延安山水、人物）；1947年6月刘邓大军突破黄河防线；走向胜利（1948年东渡黄河）。

（二十四）黄河谣民俗情
黄河文化不仅多元一体，而且内容丰富，除了制度文化和精神文化，还有丰富多彩的民俗文化。民俗文化产生并传承于民间,世代传承，涉及衣、食、住、行、礼、艺等人们生活的方方面面。黄河流域地域广阔，族群众多，在漫长的历史长河中积累了丰富的民俗文化。黄河民俗文化既有农耕民俗，也有游牧民俗和狩猎民俗；既有汉族民俗，也有各少数民族的民俗，还有各民族共享的民俗。内容涉及婚丧嫁娶人生礼仪、春夏秋冬岁时节令、衣食住行、宗族村落、神灵和祖先崇拜、乡社生产、市井商贸、游艺竞技、民间文学等等，展现了中原大地独有的民俗民情特色，体现着黄河文化古老而又鲜活的持久生命力。
参考点：
安塞腰鼓；甘肃省张掖市碱滩镇古城村“九曲黄河灯阵”；秦腔雕塑研究系列；临夏花儿；大河戏魂（黄河村民看大戏）；黄土人家（表现浓郁黄土人文风景风情）；培梁梁上红丹丹（山陕交界黄河两岸民间艺术，展现黄河乡土、乡情和民族精神之根脉）;阿妈的河曲神驹（四川若尔盖县唐克乡索克藏寺院、牧民，河曲马赛马活动，藏族人民的马背文化）；草原的河套文化；托克托河口镇双墙秧歌（主要表现双墙秧歌，非物质文化遗产）。

（二十五）守护黄河文化遗产
黄河文化遗产有着丰富的遗存。全国重要大遗址保护项目重点构建的6个片区中，西安片区、洛阳片区、曲阜片区、郑州片区等4个片区都集中分布在黄河流域。黄河流域拥有世界文化类遗产19项，占全国总数41项的46%。从炎黄二帝战蚩尤到大禹治水,从秦皇汉武开疆拓土到贾鲁治河，无不留下了丰厚的黄河文化遗产和动人的历史故事。黄河文化遗产中的郑州、西安、洛阳、开封等古都名扬全球，造纸术、指南针、火药、印刷术等创造发明领先世界，《诗经》《老子》《论语》《史记》等经典享誉海内外，农业生产技术、天文历法、灌溉工程技等都为人类文明进步作出过巨大贡献。要推进黄河文化遗产的系统保护，守好老祖宗留给我们的宝贵遗产。保护好黄河文化遗产，是延续历史文脉，讲好黄河故事，传承和弘扬黄河精神，增强文化自信的重要前提。
参考点：
国家大遗址曲阜片区文化遗产保护；西安大明宫遗址保护区；黄河古堡研究（黄河沿岸古堡，固守家园、固守信仰）；丹葛尔古城写意（青海省湼源县丹葛尔古城，农耕文化和草原文化，唐蕃古道、丝绸南路、古院落、排灯、剪纸、羊皮绣等）；磧口古镇（古镇风貌、旅游景观、古镇新貌、历史和现实融汇）。

（二十六）传承和弘扬黄河文化
黄河文化是中华文明的重要组成部分，是中华民族的根和魂。要深入挖掘黄河文化蕴含的时代价值，讲好“黄河故事”，延续历史文脉，坚定文化自信，为实现中华民族伟大复兴的中国梦凝聚精神力量。这是习近平总书记对于保护、传承和弘扬黄河文化提出的目标和要求。伴随黄河流域生态保护和高质量发展上升为国家战略，黄河文化遇到了空前大发展的良机。将黄河文化承载的中华民族伟大的创造精神、奋斗精神、团结精神、爱国精神传承好、弘扬好，使之成为实现中华民族伟大复兴中国梦的力量源泉，是传承和弘扬黄河文化、讲好“黄河故事”的主旨。
参考点：
大河不息（表现黄河不息、文脉不绝、精神光大、砥砺前行的民族精神和时代精神）；大型豫剧《黄河绝唱》。

五、造福人民的幸福河
（二十七）滩区居民的安居梦
黄河滩区是指黄河主河槽与防汛大堤之间的区域，主要集中在黄河下游的河南和山东省境内。黄河滩区既是黄河行洪、滞洪、沉沙的场所，也是区内群众生产生活的基本空间。长期以来，受汛期洪水淹没威胁等因素影响，滩区基础设施较为薄弱，经济社会发展相对落后。“三年攒钱、三年筑台、三年盖房、三年还账”,是许多滩区群众的宿命，贫困率极高。党中央、国务院高度重视黄河下游滩区治理和滩区群众脱贫致富工作。习近平总书记视察黄河，心系滩区人民。李克强总理多次就黄河下游滩区居民迁建工作做出重要指示批示，并于2017年5月赴河南省黄河滩区考察并主持召开现场会，研究推进黄河滩区居民迁建工作。同年8月1日，国家发改委印发《河南省黄河滩区居民迁建规划》和《山东省黄河滩区居民迁建规划》，涉及鲁豫两省黄河滩区近200万人的滩区居民防洪安全和安居的迁建计划全面推开。根据规划，河南省到2020年，完成24.32万人整村外迁安置任务；然后解决滩内剩余洪水淹没风险高的53.3万群众的防洪安全问题。山东省到2020年，计划外迁安置14.1万人，就近避洪安置34.97万人，旧村台改造提升安置5.11万人，采取临时撤离措施安置人口11.55万人。一场改变滩区百姓苦难命运的“大迁建”正轰轰烈烈进行，黄河滩区居民即将实现千年安居梦想，与全国人民同步奔向全面小康。
参考点：
河南省开展黄河滩区居民迁建设点（2015年开展，可选择试点中的县、乡、村庄为表现对象）；一号村台——黄河滩区脱贫迁建纪实（山东黄河滩区60万居民的“安居梦”“致富梦”）。

（二十八）草原上的新生活
黄河流经内蒙古阿拉善盟、乌海市、巴彦淖尔盟、伊克昭盟、包头市、呼和浩特市和乌兰察布盟7个盟市，共有9个国贫旗县、12个区贫旗县，是黄河流域打赢脱贫攻坚战的重要区域。上述贫困旗县基本上都属于农畜产品主产区，贫困人口的生计主要依赖传统农牧业。这些地区生态敏感性强，生产条件较差，靠传统农牧业脱贫致富的路子很多时候走不通。为此，内蒙古积极转变思路，扶贫开发与生态保护并重，立足当地自然资源和生产条件，实行产业扶贫，宜农则农、宜渔则渔、宜游则游；当一方水土养活不了一方人时，把挪穷窝与兴产业并举、安居与乐业并重、搬迁与脱贫同步。截至2018年底，这些地区累计减贫15.8万户、35万人，脱贫攻坚取得巨大成效，黄河成了贫困地区群众脱贫致富的“幸福河”。
参考点：
黄河岸边的“红酒小镇”（以内蒙古乌海市赛汗乌素村为表现对象）；鱼米之乡大树湾，海海漫漫米粮川（鄂尔多斯市达拉特旗树林召镇东海心村）；河口古镇换新颜（托克托县河口镇，黄河上游和中游分界处，古河口镇已被淹没，新的河口镇现代化农牧业、交通、生态，幸福生活）。

（二十九）峡谷中走出脱贫致富新路
黄河晋陕峡谷区域位于黄河中游，以其独特的自然地理条件、丰富的矿产及生物资源、深厚的人文深厚基础及充满魅力的旅游资源，成为极具特色的经济地理单元。但是，区域内生态环境十分脆弱，峡谷沿岸石山区和梁昴丘陵沟壑区，沟壑密度、土壤侵蚀程度较高,被列为全球生态环境脆弱地区和重点治理地区,因此成为全国集中连片的贫困地区之一。为推动晋陕峡谷区域人民脱贫，实现区域经济、社会、资源、环境协调发展，陕西省人民政府开展了《黄河晋陕峡谷区域综合开发》课题研究，对区域长远发展作出规划，并制定《陕北黄河沿岸土石山区（洛河峡谷地带）扶贫移民搬迁规划》，将移民搬迁与城镇化建设、新农村建设、发展现代农业和农民进城就业创业紧密结合，同步推进住房建设、配套设施建设、产业开发、社会事业发展、生态环境建设,从根本上解决贫困群众的生存与发展问题，实现区域经济综合实力、人民生活水平、生态环境保护上台阶。山西省出台《黄河晋陕峡谷山西区域经济综合开发“十一五”规划》，把区域贫困人口全部脱贫纳入规划。十几年来，通过强有力的政府行为和晋陕峡谷地区人民的努力，该地区发生了前所未有的变化，生态环境恶化趋势得到初步遏制。
参考点：
大宁技工新时代讲习所（山西临汾大宁县“赋权于民”的精准扶贫新路）；美丽乡村马营河（山西右玉县杀虎口风景区马营河村生态旅游专业合作社）；“先诊疗后付费”（陕西靖边县让贫困户看得起病）；“摭上清涧”（陕西清涧县产业扶贫）。

（三十）各民族的生活画卷
位于黄河上游的青海、四川、甘肃、宁夏，是黄河流域内少数民族分布较多的省份，以回族、藏族人口为最多，超过100万人。东乡族、土族、撒拉族、保安族人口虽少，但均占本地区总人口的85%以上。回族主要聚居在宁夏回族自治区，青海省门源、化隆回族自治县，甘肃省临夏回族自治州和张家川回族自治县境内。藏族集中聚居在四川省阿坝藏族自治州、青海省玉树、果洛、海南、黄南、海北藏族自治州，以及甘肃省甘南藏族自治州，天祝藏族自治县等地。东乡族因居住在甘肃省临夏东乡而得名，主要聚居在甘肃省东乡族自治县和积石山保安族东乡族撒拉族自治县。土族主要居住在青海省互助土族自治县，以及民和、大通等县。撒拉族主要分布在青海省循化撒拉族自治县和积石山保安族东乡族撒拉族自治县。保安族主要聚居在甘肃省积石山保安族东乡族撒拉族自治县。这些民族聚居区域，多属于生态脆弱区、资源输出地区、经济不发达地区。早在80年代，邓小平就针对中国发展不平衡的特点，提出了“两个大局”的战略构想。1998年费孝通先生提出建立黄河上游多民族经济开发区的构想，引起各方面关注。1999年11月，中央经济工作会议部署，抓住时机，着手实施西部大开发战略，推动黄河上游多民族聚居区域经济社会取得长足发展，各民族生活水平显著提高。新时代精准扶贫战略和乡村振兴战略实施以来，黄河上游各民族进入生活方式变化最大，生活水平提升最快的时期，展现出一幅民族团结、社会稳定、共享幸福生活的美丽画卷。
参考点：
[bookmark: _GoBack]玛曲草原的夏收；甘南民俗文化（着重表现新时代幸福生活）；临夏八坊十三巷；天下黄河富宁夏；九曲黄河第一湾“一家人”；玛曲牧家乐；六月六——“花儿”盛会（着重表现汉、藏、土、回、萨拉、东乡等多个民族团结幸福的生活，要有新时代气息）；双手绣出幸福花；搬下山•天地宽；雪域欢歌。
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